统计指数分析方法
第一部分   习题
一、单项选择题
1.在统计实践和理论中，指数一般是指(     )。
A.广义的指数概念                B.拉氏和派氏指数概念
C.狭义的指数概念               D.广义和狭义的指数两种概念
2．数量指标指数和质量指标指数的划分依据是(    )。
A.指数化指标的性质不同      B.所反映的对象范围不同
C.所比较的现象特征不同      D.编制指数的方法不同
3．编制总指数的两种形式是（    ）。
A.数量指标指数和质量指标指数
B.综合指数和平均数指数
C.算术平均数指数和调和平均数指数
D.定基指数和环比指数
4.编制数量指标综合指数的一般原则是采用(     )作同度量因素。
A.基期数量指标            B.报告期数量指标
C.基期质量指标            D.报告期质量指标
5.综合指数是（   ）。 
A.用非全面资料编制的指数 B.平均数指数的变形应用
C.总指数的基本形式       D.编制总指数的唯一方法
6. 以个体指数与报告期销售额计算的价格指数是（    ）。
A.综合指数               B.平均指标指数
C.加权算术平均数指数    D.加权调和平均数指数
7.已知某工厂生产三种产品，在掌握其基期、报告期生产费用和个体产量指数时，编制三种产品的产量总指数应采用（    ）。
A、加权调和平均数指数 B、加权算术平均数指数 
C、数量指标综合指数   D、固定加权算术平均数指数
8.下列指数是数量指标指数的是(      )。
A.商品物价指数         B.单位产品成本指数
C.平均工资指数         D.销售量指数
9.由两个平均指标对比形成的指数是(      )。
A.个体指数    B.平均数指数     C.平均指标指数           D.综合指数
10. 从形式看，编制总指数的方法主要有 (       )。
A.算术平均数指数和调和平均数指数   B.个体指数和综合指数
C.综合指数和平均数指数   D.综合指数与平均指标指数
11.在设计综合指数的形式时，最关键的问题是(      )。
A.确定指数的公式形式 B.确定对比基期
C.确定同度量因素      D.确定数量指标与质量指标
12.平均指数是计算总指数的另一形式，计算的基础是(      )。
A.数量指数   B.质量指数    C.综合指数        D.个体指数
13.销售量指数中指数化指标是(      )。
A.单位产品成本       B.单位产品价格     C.销售量      D.销售额
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)表示(      )。
A.综合反映多种商品销售量变动程度
B.综合反映多种商品销售额变动程度
C.报告期销售的商品,其价格综合变动的程度
D.基期销售的商品,其价格综合变动程度
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表示(     )。
A.商品价格变动引起销售额变动的绝对额
B.价格不变的情况下,销售量变动引起销售额变动的绝对额
C.价格不变的情况下,销售量变动的绝对额
D.销售量和价格变动引起销售额变动的绝对额
16．加权算术平均数指数要成为综合指数的变形，其权数为（     ）。
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    D．前三者均可
17.在分别掌握三个企业报告期和基期的劳动生产率和人数资料的条件下，要计算三个企业劳动生产率总平均水平的变动，应采用(      )。
A.质量指标指数    B.可变构成指数C.固定构成指数    D.结构影响指数18. 用指数体系作两个因素分析，则同度量因素必须（     ）。
A.都固定在基期       B.都固定在报告期  
C. 是不同时期    D.采用基期和报告期的平均
19.平均指标指数中的平均指数通常是指（    ）。
A.简单算术平均数 B.加权算术平均数 C.简单调和平均数 D.加权调和平均数
20.某商品商品销售额，本年同上年比较没有变化，而商品价格平均上涨了7%，则商品销售量平均（     ）。
A.下降了6.5%    B. 上涨了3%    C. 上涨了6.00%    D. 上涨了14.29%
21.若销售量增加，销售额持平，则物价指数（     ）。
A.降低    B.增长    C.不变    D.无法确定
22．加权算术平均数指数变形为综合指数时，其特定的权数是（    ）。
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23．加权调和平均数指数变形为综合指数时,其特定的权数是（    ）。
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24.如果零售价格上涨10%，销售量下降10%，则销售额（      ）。
A.有所增加     B.有所减少     C.没有变化       D.无法判断
25.某企业价格增长25%，产值增长50%，则产品产量增长（     ）。
A.25%    B.5%    C.75%    D.20 %
26.某市2000年社会商品零售额为12000万元，2005年增至15600万元，这五年中物价上涨了4%，则商品零售量指数为（      ）。
A.130%    B.104%    C.80%    D.125%
27.若物价上涨20%，则现在100元（     ）。
A.只值原来的0.80元        B.只值原来的0.83元
C.与原来的1元等值       D.无法与过去比较
28.已知劳动生产率可变构成指数为134.5%，职工人数结构影响指数为96.3%，则劳动生产率固定构成指数为(      )。
A.139.67%    B.129.52%    C.71.60%    D.39.67%
29．某企业的职工工资水平比上年提高5%，职工人数增加2%，则企业工资总额增长（    ）。
A. 10%      B. 7.1%     C. 7%       D. 11%
30．在用指数体系进行多因素分析，各影响因素在排序时，一般（    ）
A．数量指标在前，质量指标在后
B．质量指标在前，数且指标在后
C．有时数量指标在前，有时质量指标在前
D．哪一个指标在前都无所谓
二、多项选择题
1.指数的作用是（      ）。
A.综合反映总体现象的变动方向
B.综合反映总体现象的变动程度
C.分析总体现象总变动中各因素影响的方向和程度
D.研究现象在长时期发展变化的趋势和规律
E.反映事物之间相互关系的密切程度
2. 编制总指数的方法有(     )。
A.综合指数          B.平均指数
C.质量指标指数      D.数量指标指数
E.平均指标指数
3.同度量因素的作用有（     ）。
A.平衡作用   B.稳定作用     C.比较作用
D.加权作用         E.同度量（媒介）作用
4．用综合指数法编制总指数时，其中的同度量因素（      ）。
A.与平均数中的权数是两个不同的概念
B.既起同度量作用，又有权数作用
C.必须固定在同一个时期
D.其时期可以不固定           E.又称权数
5．下列属于数量指标指数的有(     )。
A.工业产品产量指数      B.劳动生产率指数
C.职工人数指数        D.产品销售量指数
E.产品单位成本指数
6．下列关于综合指数的表述正确的是（        ）。
A.综合反映多种现象的平均变动程度
B.两个总量指标对比的动态相对数
C.固定一个或一个以上因素，反映另一个因素的变动
D.分子与分母是两个或两个以上因素乘积之和
E.分子或分母中有一项假定指标
7.编制综合指数的一般原则是(        )。
A.质量指标指数以报告期数量指标作为同度量因素
B.数量指标指数以报告期质量指标作为同度量因素
C.质量指标指数以基期数量指标作为同度量因素
D.数量指标指数以基期质量指标作为同度量因素
E.随便确定
8.下列属于质量指标指数的是(   )
A.商品零售量指数          B.商品零售额指数
C.商品零售价格指数        D.职工劳动生产率指数
E.销售商品计划完成程度指数
9.某企业第四季度全部商品销售量为第三季度的110%，这个指数是(     )。
A. 季节指数    B. 比较指数          C. 总指数
D. 数量指标指数         E. 质量指标指数
10.加权算术平均数指数是一种（     ）。
A.综合指数           B.总指数               C.平均数指数
D.个体指数的平均数           E.平均指标指数
11.2004年按不变价格计算的工业总产值，甲地区为乙地区的115%，这个指数是（    ）。 
A.总产值指数     B.产量指数     C.动态指数
D静态指数       E.价格指数
12．平均数指数(    )。
A．是个体指数的加权平均数
B．是计算总指数的一种形式
C．计算方法上是先综合后对比
D．资料选择时，既可用全面资料，也可用非全面资料
E．可作为综合指数的变形形式来使用
13.某企业基期产值为100万元，报告期比基期增长14%，又知以基期价格计算的报告期假定产值为112万元。经计算可知（    ）。
A.产量增加12%    B.价格增加12%    C.由于价格变化使产值增加 2万元 
D.由于产量变化使产值增加12万元E.由于产量变化使产值增加20万元
14．在编制综合指数时，首先必须(     )。
A．确定指数化因素    B.计算个体指数     C.固定同度量因素
D.选择同度量因素所属的时期     E.选择代表规格品
15．居民消费价格指数与零售物价指数的主要区别是（     ）。
A．分类不同    B.观察角度不同
C.研究范围不同    D．调查方法不同
E．权数选择不同
16．三种商品的价格指数为110％，其绝对影响为500元，表明(        )。
A．三种商品价格平均上涨10％
B．由于价格变动使销售额增长10％
C．由于价格上涨使居民消费支出多支出了500元
D．由于价格上涨使商店多了500元销售收人
E．报告期价格与基期价格绝对相差500元
17.下面哪些指数式是综合指数(        ) 。
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18.下列那些是反映平均指标变动的指数(      )。
A. 可变构成指数     B. 固定构成指数        C. 结构影响指数
D. 算术平均知指数         E. 调和平均指数
19.指数体系的作用是(       )。
A. 可以进行因素分析   B. 测定现象总规模 C. 可以进行指数间的互相推算D. 测定现象的长期变动趋势E. 测定不能直接相加与对比的现象的总变动
20．指数因素分析法的前提条件是(    )。
A．各因素指数的乘积等于现象总变动指数
B．各因素指数之和等于现象总变动指数
C．各因素影响差额之和等于实际发生的总差额
D．各因素指数与总变动指数之间存在一定的因果关系
E．构成指数体系各指标之间存在一定的经济关系

三、填空题
1、统计指数的主要作用是：可以综合反映多种不同事物在数量上的变动（    ）和（     ）。
2、按编制方法不同，指数可分为（     ）和（     ）。
3、计算总指数时，为了解决现象的量不能直接相加而使用的一个媒介因素称（       ）。
4、用综合指数编制质量指数时，同度量因素一般固定在（      ）；用综合指数编制数量指数时，同度量因素一般固定在（      ）。
5、用综合指数编制总指数的关键问题就是同度量因素及其（      ）的选择问题。
6、常用的平均指数是个体指数的（       ）平均数。
7、将在经济上有联系、数量上有一定对等关系的若干指数所组成的整体称为（      ）。
四、简答题
1．什么是简单现象总体、复杂现象总体？统计指数研究什么总体？
2．统计指数有哪些作用？
3．综合指数编制的特点有哪些？ 
4．平均数指标在什么条件下才能成为综合指数的变形？试列式证明二者之间的关系。
5．平均指数与综合指数有何区别与联系？
6．什么是指数体系？因素分析主要分析哪些内容？
7．平均指数的基本含义和计算形式是什么？
8．平均指数与平均数指数有何区别？
9．如何正确运用平均指标指数？
10．在进行多因素分析时，在方法上应注意哪些？
11．什么是同度量因素?在编制指数时如何确定同度量因素的所属时期?
12．统计指数的分类主要有哪些？
五、计算题
1.某厂生产的三种产品的有关资料如下：
	产 品
名 称
	产   量
	单位产品成本

	
	基 期
	报告期
	基  期
	报告期

	甲
	1000
	1200
	10
	8

	乙
	5000
	5000
	4
	4.5

	丙
	1500
	2000
	8
	7


要求：计算三种产品的成本总指数以及由于单位产品成本变动使总成本使总成本变动的绝对额。
2．某商店三种商品的销售资料如下：
	
	销售量（万斤）
	价格（元）

	
	2002年
	2003年
	2002年
	2003年

	甲
乙
丙
	30
140
100
	36
160
100
	1.80
1.90
1.50
	2.0
2.20
1.60



试计算：（1）三种商品的销售额总指数


   （2）三种商品的价格综合指数和销售量综合指数
           （3）分析销售量和价格变动对销售额的影响程度和影响绝对额
3．某公司三种商品销售额及价格变动资料如下：
	商品
名称
	商品销售额（万元）
	价格变动率（%）

	
	基期
	报告期
	

	甲
乙
丙
	500
200
1000
	650
200
1200
	2
-5
10


计算三种商品价格总指数和销售量总指数。
4．某商店主要商品价格和销售额资料如下：
	商品
	计量
单位
	价格
	本月销售额（万元）

	
	
	上月
	本月
	

	甲
乙
丙
	件
台
套
	100
50
60
	110
48
63
	110
24
37.8


试计算价格总指数以及由于价格的变动对销售额的影响。
5．某市2002年社会商品零售额12000万元，2003年增加为15600万元。物价指数提高了4%，试计算零售量指数，并分析零售量和物价因素变动对零售总额变动的影响绝对值。
6．（1）已知同样多的人民币,报告期比基期少购买7%的商品,问物价指数是多少?
(2）已知某企业产值报告期比基期增长了24%,职工人数增长了17%,问劳动生产率如何变化?
7．已知某粮店三种商品的销售情况如下：
	商品
	销售量(千克)
	单价(元/千克)
	销售额(元)

	名称
	2003
     q0
	2004
q1
	2003
p0
	2004
p1
	[image: image21.wmf]0

0

q

p


	[image: image22.wmf]1

1

q

p


	[image: image23.wmf]1

0

q

p



	大米
	1200
	1500
	3.6
	3.4
	
	
	

	面粉
	1500
	2000
	2.3
	2.5
	
	
	

	食油
	500
	550
	9.8
	10.4
	
	
	

	合计
	-
	-
	-
	-
	
	
	


(1)将上表填写完整。
(2)求出销售额指数、拉氏销售量指数和帕氏价格指数。    
(3)分析三种商品的销售额变动中销售量和价格两个因素的作用。
8．某地区对两种商品的收购量和收购额资料如下
	商品
	收购额（万元）
	收购量

	
	基期
	报告期
	基期
	报告期

	A
B
	200
50
	220
70
	1000
400
	1050
800


试求收购量总指数和收购价格总指数。
9．根据下表的资料，分析原材料消耗费用的变动，分别受产量、单位原材料消耗量和单位原材料价格变动的影响。
	产品名称
	计量单位
	产    量
	单位原材料消耗量
	单位原材料价格（元）

	
	
	基期
q0
	报告期 
q1
	基期
m0
	报告期 
m1
	基期
p0
	报告期 
p1

	甲
	吨
	150
	200
	10
	9
	100
	110

	乙
	件
	500
	600
	2
	1.8
	20
	24

	丙
	套
	300
	400
	5
	6
	50
	40


10．下表是某地农产品收购价格的有关分类资料。
             某地农产品收购价格有关资料
	类别
及品名
	品级
	计量
单位
	综合平均价
（元）
	价格
指数
（%）
	收购金额
（万元）

	
	
	
	上年
	本年
	
	本年
实际

	甲
	乙
	丙
	1
	2
	3
	4

	一、粮食类
	
	
	
	
	
	6955

	小麦
	中等
	百千克
	158.03
	136.75
	
	2550

	玉米
	中等
	百千克
	127.18
	105.97
	
	2840

	籼稻
	中等
	百千克
	160.13
	128.95
	
	1105

	黄豆
	中等
	百千克
	310.13
	297.36
	
	460

	二、经济作物类
	
	
	
	
	101.7
	4905

	三、木材类
	
	
	
	
	103.7
	1890

	四、工业用油漆
	
	
	
	
	111.7
	742

	五、畜禽产品类
	
	
	
	
	108.7
	2580

	六、蚕茧蚕丝类
	
	
	
	
	118.4
	760

	七、干鲜果类
	
	
	
	
	86.8
	420

	八、干鲜菜及调味品
	
	
	
	
	81.9
	1124

	九、药材类
	
	
	
	
	104.6
	815

	十、土副产品类
	
	
	
	
	108.5
	665

	十一、水产品类
	
	
	
	
	101.4
	1190

	合   计
	—
	—
	—
	—
	—
	22046


要求：
（1）试编制某地农产品收购价格总指数。
（2）由于农产品收购价格的变动，对于农民收入的影响。
第二部分   习题参考答案

一、单项选择题
1.C 2.A 3.B 4.C 5.C 6.D 7.B 8.D 9.C 10.C 11.C 12.D 13.A 14.C 15.B 16.B 17.B 18.C 19.B 20.A 21.A 22.D 23.A 24.A 25.D 26.D 27.B 28.A 29.B 30.A
二、多项选择题
1、ABCD    2、ABCD    3、DE     4、ABC   5、ACD     6、ABCDE
7、AD      8、CDE    9、CD   10、BCD    11、BD     12、ABDE     
13、ACD   14、ACD    15、ABCE          16、ABCD    17、AC
18、ABC    19、AC     20、ACDE
三、填空题
1、方向  程度                          2、综合指数   平均指数  
3、同度量因素                          4、报告期    基期  
5、时期                                6、加权  
7、指数体系
四、简答题
1．简单现象总体是指总体的单位可以直接加总。如研究一种或一类产品的产量构成的总体。
复杂现象总体是指总体的单位不能直接加总。如使用价值不同的产品产量、商品销售量等构成的总体。
统计指数主要研究复杂现象总体但并不排除对简单现象总体的研究。
2．指数的作用有以下几个方面：①综合反映复杂现象总体数量上的变动状况。它以相对数的形式，表明多种产品或商品的数量指标或质量指标的综合变动方向和程度②分析现象总体变动中受各个因素变动的影响程度。包括现象总体总量指标和平均指标的变动受各个因素变动的影响程度分析；③利用连续编制的指数数列，对复杂现象总体长时间发展变化趋势进行分析。
3．综合指数编制的特点是：（1）从现象因素的联系关系中，确定与研究现象相联系的因素，即同度量因素，通过同度量因素的加入，即将不能直接加总的所研究的现象，过渡到能够加总综合的价值指标。考察数量指标的变动时，以质量指标作为同度量因素，考察质量指标的变动时，以数量指标作为同度量因素。（2）在两个不同时期经过加总综合后的价值指标进行对比时，通过将同度量因素固定在同一时期的水平上，来消除同度量因素的影响，从而单纯测定所研究现象的变动方向和程度。
4．平均数指数要成为综合指数的变形，必须在特定权数的条件下。具体讲，加权算术平均数值要成为综合指数的变形，必须在基期总值（[image: image24.wmf]00

qp

）这个特定的权数条件下；加权调和平均数值要成为综合指数的变形，必须在报告期总值（[image: image25.wmf]11

qp

），这个特定的权数条件下。列式证明如下：
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5．平均指数与综合指数之间既有区别又有联系。区别表现在三个方面；（1）解决复杂总体不能直接同度量问题的基本思路不同。综合指数的特点是“先综合后对比”，平均指数的特点是“先对优后综合”；（2）运用资料的条件不同。综合指数要求全面的资料，平均指数既可用于全面资料，也可用于非全面资料；（3）在经济分析中的作用不同。平均指数除作为综合指数变形加以应用的情况外，主要是用以反映复杂现象总体的变动方向和程度，一般不用于因素分析，综合指数因用于对比的总量指标有明确的经济内容。因此在经济分析中，不仅用于分析复杂现象总体的变动方向和程度，而且用于因素分析，表明因素变动对结果变动影响的程度。
平均指数与综合指数的联系主要表现为在一定的权数条件下，两类指数之间有变形关系，平均指数可以作为综合指数的变形形式加以应用。
6．指数体系是指标体系的具体运用，它产生于指标之间的经济联系和数量关系。具体讲由三个或三个以上经济上有联系的指数所组成的数学关系式叫做指数体系。因素分析只有借助于指数体系，才能分析社会经济现象变动中各种因素变动发生作用的影响程度。因素分析主要分析以下两方面的问题：（l）分析社会经济现象总体总量指标的变动受各种因素变动的影响程度；（2）分析社会经济现象总体平均指标变动受各种因素变动的影响程度。
7．平均指数是从个体指数出发来编制总指数的，即先计算出各种产品或商品的数量指标或质量指标的个体指数，然后进行加权平均计算，来测定现象的总变动程度。 
平均指数的计算形式为算术平均数指数和调和平均数指数。
8．平均指数与平均数指数主要有三个方面的区别：（1）平均指数是对个体指数的加权平均，而平均指标指数是两个不同时期的平均指标对比；（2）平均数指数与综合指数有变形关系，而平均指标指数则不然；（3）平均指数反映总量指标的变动，而平均指标指数反映平均指标的变动。
9．平均指标变动的因素分析所运用的三种指数有其独立应用的意义，应根据分析任务和研究对象的具体情况加以应用。具体讲：如反映各级水平变化对总体平均水平的影响，则要用固定结构指数；如要反映总体内部构成变化对总体平均水平的影响，则要计算结构变动影响指数；如反映各级水平及总体内部构成变化对总体平均水平共同影响则要计算可变指数。
10．在进行多因素分析时，在方法上要注意两点：（1）在分析某一因素对经济指标的影响时，要把其他因素作为同度量因素固定下来，被固定因素的时期应根据综合指数编制以经济内容为依据的要求；（2）各因素要合理安排顺序，先数量指标后质量指标，同时保证中间位置的因素与前后因素结合有实际意义。
11．在统计指数编制中，能使不同度量单位的现象总体转化为数量上可以加总，并客观上体现它在实际经济现象或过程中的份额这一媒介因素，称为同度量因素。
    一般情况下，编制数量指标综合指数时，应以相应的基期的质量指标为同度量因素；而编制质量指标综合指数时，应以相应的报告期的数量指标为同度量因素。
12．统计指数的分类主要有：
（1）按反映的对象范围不同，分为个体指数和总指数。
（2）按所表明的指数性质不同，分为数量指标指数和质量指标指数。
（3）按所采用基期的不同，分为定基指数和环比指数。
五、计算题
1.产品成本指数=[image: image33.wmf]%
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由于单位产品成本变动使总成本使总成本变动的绝对额；
（[image: image34.wmf]1
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2．零售额指数
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增加的绝对额
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价格综合指数
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由于价格提高增加的绝对额
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销售量综合指数
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由于销售量增加而增加的绝对额：
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价格和销售量变动对零售额变动的相对影响为：
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零售物价和零售量变动对零售额变动的影响绝对值为：

       114（万元）＝65.2（万元）＋48.8（万元）
3．三种商品物价总指数：
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销售量总指数=销售额指数÷价格指数
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4．价格总指数
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由于价格变动而增加的销售额（万元）为
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物价指数=[image: image54.wmf]%

104

=

å

å

0

1

1

1

p

q

p

q


则：[image: image55.wmf]15000
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零售量变动影响的零售额：
[image: image57.wmf]å
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零售物价变动影响的零售额：
[image: image58.wmf]å
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零售量增加25%使零售额增加3000万元,零售物价上涨4%使零售额增加600万元,两因素共同影响使零售额增加3600万元。
6．（1）购买额指数=购买量指数×物价指数
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则物价指数=购买额指数÷购买量指数=100%÷(1-7%)=107.5%
（2）工业总产值指数=职工人数指数×劳动生产率指数
则劳动生产率提高程度百分比=（工业总产值指数÷职工人数指数）-1=(1+24%)÷(1+17%)-1=5.98%
7．(1)将上表填写完整。
	商品
	销售量(千克)
	单价(元/千克)
	销售额(元)

	名称
	2003

[image: image60]
	2004

[image: image61]
	2003

[image: image62]
	2004
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	大米
	1200
	1500
	3.6
	3.4
	4320
	5100
	5400

	面粉
	1500
	2000
	2.3
	2.5
	3450
	5000
	4600

	食油
	500
	550
	9.8
	10.4
	4900
	5720
	5390

	合计
	-
	-
	-
	-
	12670
	15820
	15390


(2)求出销售额指数、拉氏销售量指数和帕氏价格指数。
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(3)分析三种商品的销售额变动中销售量和价格两个因素的作用。
   对销售额指数进行因素分析    
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   由于销售量增加而引起的销售额增加量为：
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   由于价格上升而引起的销售额增加量为：
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  销售额与销售量、价格之间的数值变动关系为：
   124.86%=121.47%×102.79%
   3150=2720+430
计算结果表明，三种商品的销售额在2004年比2003年增加3150元，增幅为24.86%，其中三种商品销售量总的增长了21.47%，使销售额增加2720元；价格总的增长了2.79%，使销售额增加了430元。因此可以看出，销售额的增加主要是由于销售量的增加。
8．
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收购价格总指数 =收购额总指数÷收购量总指数
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[image: image75]。
9．原材料费用为:
	产品名称
	原材料费用总额（万元）

	
	q0 m0 p0
	q1 m0 p0
	q1 m1p0
	q1m1 p1

	甲
	15
	20
	19
	19.8

	乙
	2
	2.4
	2.16
	2.592

	丙
	7.5
	10
	12
	9.6

	合计
	24.5
	32.4
	32.16
	31.992


（1）相对数分析
原材料费用指数=[image: image76.wmf]111
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产量指数=[image: image77.wmf]100

000

32.4

132.24%

24.5

qmp

qmp

==

å

å
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单位原材料价格指数=[image: image79.wmf]111
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于是得到绝对关系式为：
[image: image80.wmf]130.58%132.24%99.26%99.48%
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（2）绝对数分析
原材料费用变动额=[image: image81.wmf]111000
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=31.992-24.5=7.492（万元）
产量变动的影响额=[image: image82.wmf]100000
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=32.4-24.5=7.9（万元）
单位原材料消耗量变动的影响额=[image: image83.wmf]110100
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=32.16-32.4=-0.24（万元）
单位原材料价格变动的影响额=[image: image84.wmf]111110
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=31.992-32.16=-0.168（万元）
于是得到绝对关系式为：
       7.492（万元）=7.9（万元）+（-0.24）（万元）+（-0.168）（万元）
    计算结果表明，产量增长32.24％，影响原材料消耗费用增加7.9万元；单位原材料消耗量降低0.74%，影响原材料消耗费用减少0.24万元；单位原材料价格降低0.52％，影响原材料消耗费用减少0.168万元，三者共同作用，总的使原材料消耗费用增长30.58％，增加7.492万元。
10．（1）农产品收购价格指数的具体计算步骤为：
第一步：计算各代表规格品的收购价格指数。将各调查商品的报告期综合平均收购价格除以基期综合平均收购价格求得。
如小麦个体价格指数 = 136.75÷158.03 = 86.5%
第二步：计算各大类商品的收购价格指数。
    粮食大类收购价格指数
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    第三步：计算农产品收购价格总指数。将各大类指数用各相应大类商品的报告期收购额作权数调和平均，即可得表：
	类别
及品名
	品级
	计量
单位
	综合平均价（元）
	价格
指数
（%）
	收购金额（万元）

	
	
	
	上年
	本年
	
	本年
实际
	按上年
价计算

	甲
	乙
	丙
	1
	2
	3
	4
	5=4÷3

	一、粮食类
	
	
	
	
	84.7
	6955
	8210

	小麦
	中等
	百千克
	158.03
	136.75
	86.5
	2550
	2948

	玉米
	中等
	百千克
	127.18
	105.97
	83.3
	2840
	3409

	籼稻
	中等
	百千克
	160.13
	128.95
	80.5
	1105
	1373

	黄豆
	中等
	百千克
	310.13
	297.36
	95.8
	460
	480

	二、经济作物类
	
	
	
	
	101.7
	4905
	4823

	三、木材类
	
	
	
	
	103.7
	1890
	1823

	四、工业用油漆
	
	
	
	
	111.7
	742
	664

	五、畜禽产品类
	
	
	
	
	108.7
	2580
	2374

	六、蚕茧蚕丝类
	
	
	
	
	118.4
	760
	642

	七、干鲜果类
	
	
	
	
	86.8
	420
	484

	八、干鲜菜及调味品
	
	
	
	
	81.9
	1124
	1372

	九、药材类
	
	
	
	
	104.6
	815
	779

	十、土副产品类
	
	
	
	
	108.5
	665
	613

	十一、水产品类
	
	
	
	
	101.4
	1190
	1174

	合  计
	—
	—
	—
	—
	96.0
	22046
	22958
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计算结果表明，该地区农产品收购价格比上年平均降低了4%。
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= 22046－22958 = -912（万元）
它说明由于农产品收购价格的降低，使得农民减少收入912万元。
